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Warszawa, 13 maja 2024 r.
znak sprawy: DBD.fin.058.6.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 2623 w sprawie Funduszu Ochrony Rolnictwa

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2623 w sprawie Funduszu Ochrony Rolnictwa 

przesłaną przez Panią Poseł Martę Wcisło w dniu 29 kwietnia br. uprzejmie 

informuję, co następuje.

Rekompensata wypłacana na podstawie ustawy o Funduszu Ochrony Rolnictwa (1), 

zwanego dalej FOR, producentowi rolnemu, który nie otrzymał zapłaty za produkty 

rolne zbyte podmiotowi skupującemu, który stał się niewypłacalny stanowi pomoc 

publiczną państwa i jest przyznawana w oparciu o program pomocy SA.107506 

(2023/N) – TCTF: Wypłata rekompensat z Funduszu Ochrony Rolnictwa z tytułu 

braku zapłaty za sprzedane produkty rolne podmiotowi skupującemu, który stał się 

niewypłacalne, przedłużonego programem pomocy SA.111129 (2023/N). Programy 

zostały notyfikowane w oparciu o tymczasowe ramy kryzysowe i przejściowe (2), 

które wprowadzają tymczasowe środki pomocy państwa w celu zaradzenia skutkom 

gospodarczym będącym następstwem agresji Rosji wobec Ukrainy oraz jej 

pośrednich i bezpośrednich skutków i obowiązują od początku agresji Rosji wobec 

Ukrainy, tj. od lutego 2022 r. Wobec powyższego nie było możliwości uznania za 

zgodną z art. 107  Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, pomocy udzielanej z 

FOR  rekompensat z tytułu upadłości przedsiębiorstw w latach poprzedzających rok 

2022,  jako skutek agresji Rosji wobec Ukrainy.



Jednocześnie uprzejmie informuję, że zasady przyznawania rekompensat zostały 

określone w ustawie o FOR. Dyrektor oddziału terenowego Krajowego Ośrodka 

Wsparcia Rolnictwa właściwego ze względu na miejsce zamieszkania albo siedzibę 

producenta rolnego, na podstawie pozytywnie zweryfikowanego wniosku 

o przyznanie rekompensaty oraz pozyskanej od dłużnika informacji, potwierdzającej 

istnienie wierzytelności, wydaje decyzję administracyjną o przyznaniu rekompensaty, 

kierując się wyłącznie spełnieniem ustawowych wymogów.

Ponadto wyjaśniam, że zgodnie z art. 10 ust. 1 ustawy o FOR o rekompensatę 

w razie upadłości przedsiębiorcy przyznaje się i wypłaca producentowi rolnemu, 

który nie otrzymał zapłaty za produkty rolne zbyte podmiotowi skupującemu, który 

stał się niewypłacalny. Jeżeli zrzeszenia, grupy, organizacje lub spółdzielnie rolnicze 

prowadzą skup produktów rolnych wytworzonych bezpośrednio przez producentów 

rolnych, to stają się podmiotami skupującymi, które są zobligowane do dokonywania 

wpłat na Fundusz Ochrony Rolnictwa, zgodnie z art. 3 ust. 1 ustawy o FOR. 

W przypadku ich upadłości producenci rolni mogą ubiegać się o rekompensaty.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 9 maja 2023 r. o Funduszu Ochrony Rolnictwa (Dz. U. poz. 
1130);

(2) Komunikat Komisji „Tymczasowe kryzysowe i przejściowe ramy środków 
pomocy państwa w celu wsparcia gospodarki po agresji Rosji wobec Ukrainy” 
(Dz. U. C 101 z 17.03.2023, str. 3) zmieniony komunikatem Komisji 
C(2023)8045 (Dz. U. C 1188 z 21.11.2023).

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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